

毒石材現浙 違規建住宅

輻射檢測超標 紹興義峰山採礦叫停

香港文匯報訊 據《北京青年報》調查報道，浙江紹興市一處礦山的放射性石料違規流向民居，實測輻射超標。對此，紹興市委市政府回應指，已經暫停義峰山礦山的礦石開採，成立專責小組進行調查。

報指出，紹興義峰山區域在上世紀50年代勘探出多條鈾礦帶，但因此地表礦化分佈不均勻，連續性差，當時報告形成的結論是：該區域並沒有具有工業意義的鈾礦體。勘探報告指出，這些石料不宜用作工業建築、民用建築主體材料和裝修材料，只可用於「圍墾海塗之拋石和海堤，河堤堤壩的護坡砌石以及深基礎骨料」。

資料顯示，「為滿足城市化和基礎設施建設對建築石料的大量需求」，紹興市國土局在2005年委託「浙江省有色地質礦產勘測院」對義峰山進行石料礦普查，要求礦山規模年產100萬噸，服務20年，用途為普通建築用石料。但由於沒能按照《礦山勘查技術要求》做放射性檢測，勘探單位將報告提交後就被審評單位退回，要求補做放射性檢測。

不宜工業民用 僅作堤壩護坡

放射性檢測結果顯示，放射性現場檢測數據大大超過作為建築石料 $5.2\text{nc/kg}\cdot\text{h}$ 的限值，其中一風化層剖面伽馬總量照射率最高達 $7.75\text{nc/kg}\cdot\text{h}$ 。廢棄採坑測點的最高值則高達 $14.5\text{nc/kg}\cdot\text{h}$ 。

根據《浙江省普通建築石料礦勘查技術要求》(2002)，只有在放射性不超過限量規定時，勘探區才能進一步工作或提供可行性評價。

最終的評審結論認為：「區內岩石放射性伽馬總量照射率超過了限值標準，不宜作工業建築、民用建築主體材料和裝修材料，但可作為圍墾海塗之拋石和海堤、河堤堤壩的護坡砌石以及深基礎骨料使用。」據此，《浙江省紹興縣義峰山建築石料礦普查地質報告》通過評審。

2005年3月29日，浙江省國土資源廳批准《義峰山石料礦普查礦產資源儲量評審意見書》，同意礦產資源備案。由此，砂石礦企業得以合法進駐義峰山。

經查詢發現，2009年紹興市一家房地產上市公司「寶業實業」拍下了義峰山石料礦的開採權，並在義峰山建成商品混凝土生產廠，後轉讓給私人經營。

紹興東發建材有限公司，是目前唯一一家仍在開採義峰山礦石的企業。礦石被東發建材公司的50噸級運輸車，源源不斷的運往幾家由其供應的混凝土公司。

放射性石料 流向市內住宅

國家企業信用信息公示系統顯示，紹興東發建材有限公司成立於2009年7月7日，採礦許可證至2019年9月24日止。其經營範圍為，開採建築

用花崗岩；軋石加工；批發、零售石子、塘渣、石碎屑。

公開信息顯示，對該公司開採的建築用花崗石的用途有明確規定：只可用於居室等建築物以外其他用途如道路、堤壩等。

但是有充足的證據顯示，被限定用途的礦石在變成碎石和混凝土後，大量流入紹興市內多個在建小區的工地。

59歲的曹明曾是紹興上虞的一名運輸工人。曹明運輸的石料，曾被用於建設紹興主城区較早建成的一批樓房。

從1987年開始，曹明連續做了15年建築石料運輸工作。1992年後的近10年時間，曹明管理着一艘載重20噸的大船，通過浙東運河，將來自義峰山擔山礦的石子、黃沙運到紹興城東。紹興市中心城區的世紀花園小區就是其中一個石料供應對象。直到今年8月14日，從紹興東發建材有限公司開採的石料仍在經由混凝土公司流向在建的住宅樓房。

從上虞區陽力混凝土公司一工作人員處獲悉，東發建材公司開採加工的義峰山石子主要供應礦山附近的混凝土廠，陽力混凝土公司就是其中之一。

該工作人員稱，陽力混凝土公司每天收到東發建材公司供應的石子，「多時有1,000噸，少的時候平均每天接收量有600噸到700噸」。這些由東發建材公司供應的石子，被加工成的混凝土材料運往市內各處的小區。

據施工現場工作人員介紹，在建小區混凝土材料主要由兩家混凝土公司供應，其中一家即為陽力混凝土公司。混凝土材料通過管道從攪拌車中直接送上了在建的樓層。這些高樓正以3天一層的速度建起來。

日接觸8小時 年輻射超國際標準

使用經過計量檢定的環境監測用 α 、 γ 輻射空氣比釋能率儀，對由陽力混凝土公司供應混凝土的一號樓一層室內進行取點檢測，儀器顯示檢測結果每小時在0.25至0.35微西弗。即使以每天接觸8小時計算，輻射值也已超過國際輻射每年接觸限值：1毫西弗。

據紹興市委市政府表示，對於義峰山放射性石料流向民居一事，相關部門已經暫停義峰山礦山的礦石開採，調取並封存企業生產銷售台賬，並暫停銷售使用來自義峰山的所有石料。同時，成立專門調查組，對義峰山地區礦石放射性含量的調查，已經將相關樣品送至權威部門進行檢測。



早在1957年，浙江紹興義峰山就被勘探出多條鈾礦帶。圖為義峰山礦坑航拍圖。網上圖片



被限定用途的礦石在變成碎石和混凝土後，流入紹興市區的在建小區工地。網上圖片

放射性污染

在自然界和人工生產的元素中，有一些能自動發生衰變，並放射出肉眼看不見的射線。這些元素統稱為放射性元素或放射性物質。在自然狀態下，來自宇宙的射線和地球環境本身的放射性元素一般不會給生物帶來危害。上世紀50年代以來，人的活動使得人工輻射和人工放射性物質大大增加，環境中的射線強度隨之增強，危及生物的生存，從而產生了放射性污染，嚴重的放射性污染會對生物體產生毒害反應症狀，甚至導致死亡。這種放射性污染叫做有毒的放射性污染。

公開資料顯示，嚴重的放射性污染甚至會誘發腫瘤、白血病和遺傳障礙等疾病，小量累積照射會引起心血管系統、內分泌系統、神經系統損害，發病過程往往延續幾十年。

資料來源：百度百科/《北京青年報》

義峰山輻射高 檢測儀亮紅燈

香港文匯報訊 據《北京青年報》報道，與礦石的終端環境相比，義峰山一帶的環境輻射值更高。

8月1日，環保義工賀源同幾位同儕對義峰山已開採區的環境輻射進行取點檢測。記錄的7組檢測數據中，最低數值為0.37微西弗每小時，最高數值達到1.49微西弗每小時，其中紹興東發建材有限公司正在開採區域的一處，幾塊礦石的檢測數值為0.41微西弗每小時。當數值超過預先設定的警報數值時，檢測儀會亮起紅燈，發出急促的「滴滴」聲。

直到現在，義峰山一帶的村民還在使用義峰山的石料蓋房，經檢測，這些石料輻射值最高達0.39微西弗每小時。而在另一處來自紹興平水的石子，檢測值最高為0.08微西弗每小時。

對義峰山附近、浙東運河邊的名為江南景園小區高層住宅進行取點檢測，檢測結果數值最高達到0.4微西弗每小時。

山腳取材便利 村莊礦石蓋房

義峰山山腳下的多個村莊，因為取材便利，過去蓋房所用石料有不少是來自義峰山。

馬尼拉機場跑道重開 中國航班增運力接載滯留客



馬尼拉國際機場昨日凌晨使用起重機及平台車將衝出跑道的厦航客機，從草叢中搬移至指定停放位置。

香港文匯報訊 綜合中新社及央視新聞報道，菲律賓馬尼拉國際機場媒體中心昨日中午11時45分發佈信息，因廈門航空公司班機事故而關閉的馬尼拉國際機場飛機跑道，已重新開放。過去近36個小時影響了大約150班的客機。跑道恢復後，廈航派出7架

飛機，執行福建往菲律賓馬尼拉的航班，接送滯留旅客。

昨日中午11時50分，首個航班從一度關閉的06/24號國際跑道騰空，飛離馬尼拉。多家中國航空公司宣佈，昨日全天增加運力，運送前日因取消航班滯留馬尼拉的旅客。

用起重機及平台車將飛機搬移

廈門航空消息說，昨日凌晨6時13分，馬尼拉國際機場使用起重機及平台車將廈航降落後衝入06/24號跑道外草地的飛機，搬移至指定停放位置。由飛行、機務、財務等專業技術人員組成的廈航專項處置組，將飛抵馬尼拉配合事故調查，做好旅客善後工作。

8月16日，廈航MF8667廈門—馬尼拉航班，於晚上23時55分在馬尼拉機場降落時，發生偏出跑道事件，機組人員迅速啟動應急撤離程序，機上157名旅客和8名機組人員全部安全撤離，無人受傷。在偏出跑道過程中，飛機起落架和左側發動機受損。

事發時馬尼拉機場有強雷雨，能見度2,000米，風向280，風速11節，雲底高540米。事件發生的具體原因仍在調查中。

受事故影響，前日取消航班的中國國航、東航、南航、厦航，妥善安排滯留旅客，其中東航安排取消的首個航班155名旅客入住香格里拉酒店；南方航空迅速拉起滯留旅客朋友圈，及時發佈信息；國航、南航、厦航均承諾給滯留旅客住宿補償。

敦煌莫高窟暑期火爆 「應急票」被網售濫用

香港文匯報訊 據中新社報道，8月以來，世界文化遺產敦煌莫高窟經歷近40年來同期最大的客流衝擊。近年莫高窟「單日遊客量逾萬人次」的常態考驗，今年夏天的火爆程度遠超其承載「極限」。敦煌莫高窟開放管理委員會常務副主任李萍前日接受採訪時稱，莫高窟預約參觀新式實施4年以來，前幾年隔日發售「應急票」基本能滿足需求，近期幾乎天天都在「應急」，還是「一票難求」。

官方籲错峰出遊

據統計，截至8月15日，莫高窟今年已接待遊客116.7萬人次，同比去年增長了16.5%。而自今年7月啟動「應急」模式以來，目前接待遊客近70.3萬人次，其中41.4萬人次為「應急」遊客。每年七八月份，是敦煌傳統旅遊旺季。為確保文物及遊客安全，莫高窟嚴格執行6,000人次的日最大遊客承載量控制。為滿足遠道而來的遊客能感受和體驗到千年石窟的魅力，敦煌研究院在每年7月、8月適時發售單日1.2萬張「應急參觀票」。

李萍呼籲遊客選擇错峰出遊，淡季每天1,000人和暑期每天1.8萬人的參觀體驗大相逕庭。李萍將敦煌淡季遊描述為「VIP享受」：春、秋、冬三季的敦煌各項優惠政策倍加，很多景點免費，賓館酒店半價，莫高窟開放洞窟增加至12個等等。

江蘇無錫瑞年涉非法吸存 母公司為港主板上市公司

香港文匯報訊 江蘇無錫警方昨日通報稱，無錫市公安局濱湖分局前日對無錫瑞年實業有限公司涉嫌非法吸收公眾存款罪立案偵查，並對公司負責人王福才等主要疑犯依法採取刑事強制措施。資料顯示，無錫瑞年實業係瑞年國際所屬企業，王福才同時也是瑞年國際董事會主席兼該公司行政總裁，公司定位為「大型醫藥健康品企業」，公司主頁介紹說王

福才「於保健及製藥行業擁有近30年經驗，其中包括於營養保健品行業逾10年經驗」。

瑞年國際2010年在香港聯交所主板上市。今年7月4日，瑞年國際被證監會勒令停牌。證監會是依據證券及期貨規則第8(1)條，停止瑞年國際股份之買賣。該指令停牌原因包括文件可能有虛假資料或誤導，需要保障投資者和大眾利益等等。

兩華人菲律賓遭槍殺亡

香港文匯報訊 兩名中國公民於當地時間18日中午11點40分左右，在菲律賓馬尼拉塔夫脫大街(Taft Avenue)遭到電單車手槍殺。中國駐菲律賓大使館稱，已經注意有關報道，正跟菲警方核實有關情況和人員身份。

據美國有線電視新聞網(CNN)報道，一名30歲的受害者Wu Hai Dong中槍後當場死亡，另一名35歲的受害者Yi Yan Shou在被送往醫院後死亡。

馬尼拉警方稱，疑犯乘坐黑色雅馬哈電單車。一人身著黑色外套，頭戴一頂黑色頭盔；另一人身著白藍色夾克，頭戴白色頭盔。目前，當地警方正在調查該宗事件。

據《馬尼拉公報》報道，事發時兩名受害者正行走在塔夫脫大街，這時槍手驅車靠近並開槍，擊中一人的右臉，致其當場死亡，另一人被擊中頭部，送醫不治。

有目擊者說，槍手距離開槍打中了其中一名受害者。作案後，行兇者快速離開塔夫脫大街。另外，警方在現場找到了13顆子彈。此外，還有包括一名學生在內的兩名當地女性被流彈打傷，已送往醫院。